



## САВЕЛЬЕВА ТАМАРА ВЛАДИМИРОВНА

### Краткая биографическая справка

Савельева Тамара Владимировна родилась 8 марта 1947 года в г. Алма-Ате в семье служащих (отец – строитель, учитель трудового обучения в средней школе, мать – ученый агроном).

После 11 класса средней школы в 1965-1971 гг. обучалась на историческом факультете Казахского Государственного университета им. С.М.Кирова, теперь это КазНУ им. аль-Фараби, по окончании которого была присвоена квалификация «историк, преподаватель обществоведения». Повышала свое образование в Ленинградском Отделении Института археологии Академии наук СССР в качестве стажера-исследователя (1986-1989 гг.). Там же в 1989 г. защитила кандидатскую диссертацию: «Оседлая культура северных склонов Заилийского Алатау в VIII-XIII вв. (по материалам раскопок городища Талгар и памятников его периферии)». В 1999 г. Т.В.Савельева защищает докторскую диссертацию на тему: «Средневековая городская культура Семиречья (VI - нач. XIV в.)» (г. Алматы). Научным руководителем и консультантом обеих диссертаций был Заведующий отделом археологии Института истории, археологии и этнографии им. Ч.Ч.Валиханова Академии наук Казахской ССР, доктор исторических наук, профессор К.А.Акишев.

Т.В.Савельева работает в Институте истории, археологии и этнографии им. Ч.Ч.Валиханова АН КазССР с июня 1968 г. (с 1991 г. - выделившийся из ИИАЭ Институт археологии им. А.Х.Маргулана) по настоящее время, пройдя все ступени служебной лестницы – от лаборанта до Главного научного сотрудника.

С 1969 по 1975 гг. Т.В.Савельева участвует в раскопках средневекового Оттара в качестве начальника раскопа, с 1977 г. – начальник Талгарского отряда, научные изыскания сконцентрированы на изучении городской культуры на территории Северо-восточного Семиречья и Приджунгарья. Проводит большую работу в совместных исследованиях Казахско-американской археологической экспедиции (1994-2006 гг.), с российскими учеными (Кемеровский Государственный университет, 1992-2011 гг.).

Т.В.Савельева является ведущим специалистом в области средневековой археологии Казахстана и Центральной Азии. Она внесла значительный вклад в изучение истории средневековых городов Казахстана, взаимосвязи города и степи, кочевых и оседлых цивилизаций, в охрану памятников археологии.

Одно из направлений научных интересов Т.В.Савельевой – проблема урбанизации в контактной зоне, развитие ремесел: железоделательного и чугунолитейного, медницкого, бронзолитейного, изготовление различных инструментов, строительное дело, стекольное и гончарное производство. Большое внимание в исследованиях ею уделяется политическим, экономическим и культурным связям с государствами Евразии по Великому Шелковому пути. а также вопросам духовной культуры в средние века.

Также важным научным направлением исследований Т.В.Савельевой является изучение археологического прошлого города Алма-Аты – средневекового Алматы.

Неоднократно Т.В.Савельеву как специалиста приглашали в зарубежные научные командировки по обмену опытом и для участия в международных конференциях с докладами и научными сообщениями. Так, были прочитаны лекции и доклады в Центре научных исследований Франции, университетах г. Парижа (Сорbonna VII) и г. Лиона; в университетах Государства Израиль – городах Беэр-Шева, Тель-Авиве, Иерусалиме. Выступила с докладом от казахской группы исследователей на итоговой конференции международной программы INTAS CLIMAN в г. Потсдаме (Германия).

Большое внимание Т.В.Савельева уделяет охране памятников археологии, популяризации культурного наследия и работе со школьниками, студентами. Начиная с 1989 г., Т.В.Савельева руководит археологической практикой студентов кафедры археологии Кемеровского Государственного университета (Россия), студентов факультета искусствоведения Академии искусств им. Жургенова (г. Алматы). Специально для искусствоведов ею был разработан спецкурс: «Средневековые города Средней Азии и Казахстана: развитие ремесел».

Много внимания уделяет молодым специалистам, помогает осваивать азы полевой работы – методику раскопок, правила документирования.

Мало кто сейчас знает, что Тамара Владимировна принимала очень активное участие в работе комсомольской организации Академии наук Казахской ССР – была заместителем Председателя Комитета комсомола, одновременно возглавляла Комитет комсомола Института истории, археологии и этнографии им. Ч.Ч.Валиханова АН КазССР. Была принята в члены КПСС, ее партийный стаж насчитывает четверть века. Закончила Высшую партийную школу. Последние 10 лет была членом Объединенного специализированного Совета по защите докторских диссертаций при Институте истории и этнологии им. Ч. Ч. Валиханова МОН РК.

Т.В.Савельевой опубликовано более 10 монографий и более 100 научных статей на русском, казахском, английском, французском, немецком языках в научных изданиях Алматы, Санкт-Петербурга, Берлина, Парижа, Сеула.

Прошло 12 лет со времени защиты докторской диссертации по материалам раскопок археологических памятников, и все это время остается «флагманом»: она первая и единственная женщина в Казахстане – доктор археологии (07.00.06). Кроме успехов в науке ей, как и всем женщинам, в семье нужно было вести домашнее хозяйство, она с мужем воспитала двух прекрасных детей – дочь и сына, есть внуки.

На вопрос интервью: «Как Вы стали археологом?», Тамара Владимировна ответила:

«Когда я в 1968 г. была принята на работу в Институт истории, археологии и этнографии им. Ч. Ч. Валиханова, я еще училась на историческом факультете в КазГУ им. С.М.Кирова. Тогда и сделала свой выбор в пользу очень романтичной профессии: познать первым то, что не доступно большинству, прикоснуться к далекому прошлому. А потом... каждый день упорный труд на долгие годы «как раб на галерах», потому что университетских знаний не хватало, многое осталось «за кадром». Наука не стоит на месте, чтобы шагать в ногу, нужно постоянно учиться новому, совершенству нет предела. Я состоялась, и работа приносит мне удовольствие».

Поздравляя Тамару Владимировну с юбилеем, пожелаем ей крепкого здоровья, больших масштабных раскопок, успехов в деле сохранения памятников археологии и воплощения в жизнь давней мечты – ввести в туристический оборот любимый ею средневековый Тальхир. Много уникальных находок со всего света, которые когда-то караванами по Великому Шелковому пути были привезены в Тальхир – крупный торговый центр в Илийской долине.

Ведущий научный сотрудник  
Института археологии им. А.Х.Маргулана,  
кандидат исторических наук  
Д.А.Воякин